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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2007 

Proba scris☎ la MATEMATIC  
 

PROBA D 

                                   Varianta …048 
Proba D.Programa M1.Filiera teoretic✂, specializarea ✄tiin

�
e ale naturii; Filier✂ tehnologic✂, profil Tehnic, toate specializ✂rile 

♦ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acord☎ 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.  

 La toate subiectele se cer rezolv ri cu solu ii complete 

 SUBIECTUL I ( 20p ) 

 În sistemul cartezian de coordonate  xOy  se consider  punctele  ( )1,2A ,  ( )4,6B   i  ( )3,5 −C . 

(4p) a) S  se calculeze lungimile segmentelor [ ]AB  i [ ]AC . 

(4p) b) S  se calculeze  ACAB ⋅ . 

(4p) c) S  se calculeze  ( )Am ˆ . 

(4p) d) S  se determine coordonatele simetricului punctului  C  fa  de punctul B. 

(2p) 
e) Folosind eventual egalitatea ( ) α⋅β−β⋅α=β−α cossincossinsin ,  s  se calculeze  

°15sin . 

(2p) f) S  se calculeze modulul num rului complex  
i

i
z

34

43

+−

−
= . 

 SUBIECTUL II ( 30p ) 

 1.  

(3p) a) S  se arate c  num rul  1000lg  este natural. 

(3p) b) irul  ...,,,17,12,, 6521 aaaa   este o progresie aritmetic .  

      S  se determine termenul 1a . 

(3p) c) S  se demonstreze c   =++ 124
xx ( )12 +− xx ( )12 ++ xx ,  pentru orice  R∈x . 

(3p) d)  S  se determine coeficientul lui  3x   din dezvoltarea  ( )42 x+ . 

   (3p) e) S  se determine restul împ r irii polinomului 124 ++= XXf  la polinomul 

12 +−= XXg . 

 2.  Se consider  func ia  ( ) R→∞,0:f ,  ( )
x

xxf
1

+= . 

(3p) a) S  se calculeze  ( )
2

1

x
xf +′ ,  pentru  0>x . 

(3p) b) S  se calculeze  
1

lim
→x

( ) ( )
1

1

−

−

x

fxf
. 

(3p) c) S  se calculeze  ( )∫ ′′

2

1

dxxf . 

(3p) d) S  se determine  R∈α   astfel încât punctul  ( )α,2A   s  apar in  graficului func iei  f . 

(3p) e)  S  se arate c   ( ) 







=

x
fxf

1
, 0>∀ x . 
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  SUBIECTUL III ( 20p ) 

 

   În mul imea ( )3Z2M  se consider  matricele 









=

2̂0̂

1̂1̂
A , 










=

2̂1̂

0̂1̂
B  











=

1̂0̂

0̂1̂
2I  i mul imea ( ){ }2

2
2 IXMXG =∈= 3Z . 

     (4p) a) S  se verifice c  GI ∈2 . 

(4p) b) S  se arate c  GA∈  i GB ∈ . 

(4p) c) S  se arate c  BAAB ≠  . 

(2p) d) S  se g seasc  o matrice ( )3Z2MX ∈  astfel încât 2IXA =⋅ . 

(2p) e) S  se arate c  GAB ∉ . 

(2p) f) S  se determine cel mai mic num r natural nenul n, cu proprietatea c  

( ) 2IAB
n

= . 

 (2p) g) S  se arate c  mul imea G  are cel pu in 6 elemente . 

  

 SUBIECTUL IV ( 20p ) 

  

 
Se consider  func ia { } R\R →−1:f  , ( )

x
xf

+
=

1

1
. 

(4p) a) S  se determine asimptota vertical  la graficul func iei f . 

(4p) b) S  se determine asimptota spre ∞+  la graficul func iei f . 

(4p) c) S  se arate c  ( ) 01 2 ≤−+− xxxf  , 0≥∀ x .  

(2p) d) S  se arate c  ( ) 01 32 ≥+−+− xxxxf  , 0≥∀ x . 

(2p) e) S  se deduc  inegalit ile 232 1
1

1
1 xx

x
xxx +−≤

+
≤−+− , 0≥∀ x . 

(2p) f) S  se arate c  189
9

27189 1
1

1
1 xx

x
xxx +−≤

+
≤−+− , 0≥∀ x . 

(2p) g) S  se arate c  aria suprafe ei plane cuprinse între graficul func iei 

[ ) R→∞,0:g , ( )
91

1

x
xg

+
= , axa Ox  i dreptele 0=x  i 1=x , este un 

num r real cuprins în intervalul  ( )960910 ,, ; . 
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SUBIECTUL I 

a) 5)14()26( 22 =−+−=AB , 5)13()25( 22 =−−+−=AC . 

b) jiAB
��

34 += , jiAC
��

43 −=  04334 =⋅−⋅=⋅⇒ ACAB . 

c) Din rezultatul de la punctul b) ACAB ⊥⇒ , deci  �90)ˆ( =Am . 
d) Fie D simetricul lui C fa  de B , atunci B este mijlocul segmentului [CD] 

⇒ 7
2

5
6

2
=⇒

+
=⇔

+
=

D

DDC

B
x

xxx
x . Analog, 

11
2

3
4

2
=⇒

+−
=⇔

+
=

D

DDC

B
y

yyy
y . Deci punctul c utat este D(7, 11). 

e) 
( )2 3 1

sin15 sin(45 30 ) sin 45 cos30 sin30 cos45
4

−
= − = − =� � � � � � � . 

f) 1
916

169
=

+

+
=z  

 
SUBIECTUL II 
1) a) ∈= 31000lg N 

b) 5121734 =⇒+=⇒+= rrraa , 210122 1113 =⇒+=⇒+= aaraa . 
c) Prin calcul direct. 
d) Aplicând formula termenului general al dezvolt rii avem  kkk

k
xCT

−

+ = 4
41 2 . 

Înlocuind pe k cu 3 rezult  33
44 2xCT = , deci coeficientul lui 3

x este 82423
4 =⋅=⋅C . 

e) Conform punctului c) polinomul se poate scrie ( )( )11 22 +++−= XXXXf  , deci 

polinomul f este divizibil cu polinomul g ⇒ restul împ r irii este 0. 
2)  

a) 1
1

)(
1

1)(
22

=+′⇒−=′
x

xf
x

xf . 

b) 0)1(
1

)1()(
lim

1
=′=

−

−
→

f
x

fxf

x
. 

c) 
4

31
1)()(

2

1

2

2

1

2

1

=







−=′=′′∫ x

xfdxxf . 

d) Punctul ),2( αA apar ine graficului dac  
2

5

2

1
2)2( =⇔=+⇔= αααf . 

e) 0),(
11

>∀=+=







xxfx

xx
f . 
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SUBIECTUL III 
a) GIII ∈⇒= 22

2
2 . 

b) Se verific  prin calcul direct c  2
2

IA = i 2
2

IB = , deci GBA ∈, . 

c) 
ˆ ˆ2 2

ˆ ˆ2 1
A B

 
⋅ =  

 
 

, iar 
ˆ ˆ1 1

ˆ ˆ1 2
B A

 
⋅ =  

 
 

. Deci  BAAB ≠ . 

d) Din punctul b) se observ  c  )( 322 ZMAXIAA ∈=⇒= . 

e) GABIAB ∉⇒≠









= 2

2

2̂0̂

0̂2̂
)( . 

f) 












=

2̂1̂

1̂1̂
)( 3

AB , 2
4

1̂0̂

0̂1̂
)( IAB =













=  4=⇒ n . 

g) Fie )( 32 ZM
dc

ba
XGX ∈








=⇒∈  i 2

2
IX = . Din ecua ia 

⇒












=









++

++

1̂0̂

0̂1̂
2

2

bcdcdac

bdabbca













=+

=+

=+

=+

1̂

0̂)(

0̂)(

1̂

2

2

bcd

dac

dab

bca

. Deoarece inelul Z3  este f r  divizori ai 

lui zero, din ecua ia a doua se disting dou  cazuri:  

1) Presupunem 0̂=b  , de unde rezult  { }2̂,1̂,1̂22 ∈⇒== dada . Dac  da =  avem 

dou  solu ii, iar dac  da ≠  avem ase solu ii. Deci în acest caz avem deja 8 solu ii. 

2) Presupunem 0̂=+ da  i mai ob inem 8 solu ii.  
Deci, mul imea are cel pu in 6 elemente. 
 
SUBIECTUL IV 
a) 

1
1

lim ( )
x
x

f x
→−
<−

= −∞  i 
1

1

lim ( )
x
x

f x
→−
>−

= +∞  1−=⇒ x  este asimptota vertical . 

b) 00)(lim =⇒=
∞→

yxf
x

 este asimptota orizontal  c tre ∞+  la graficul func iei. 

c) 0,0
1

1)(
3

2 ≥∀≤
+

−=−+− x
x

x
xxxf . 

d) 0,0
1

1)(
4

32 ≥∀≥
+

=+−+− x
x

x
xxxxf . 

e) Din punctul c) avem  0,1)(0,01)( 22 ≥∀+−≤⇒≥∀≤−+− xxxxfxxxxf , iar 
din punctul d) avem 
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0,1)(0,01)( 3232 ≥∀−+−≥⇒≥∀≥+−+− xxxxxfxxxxxf . Deci 

2 3 21
1 1 , 0

1
x x x x x x

x
− + − ≤ ≤ − + ∀ ≥

+
. 

f) Substituind pe 0x >  cu 9 0x >  în dubla inegalitate de la punctul anterior, rezult  
cerin a problemei. 
g) Deoarece func ia g  este o func ie pozitiv  pe domeniul de defini ie, atunci aria este  

∫=

1

0

)( dxxgA . Integrând dubla inegalitate de la punctul f) avem : 

( ) ( )
1 1

9 18 27 9 18

0 0

1 1x x x dx A x x dx− + − ≤ ≤ − +∫ ∫ .  

Calculând cele dou  integrale ob inem 96,091,0 << A . 
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